

UJVIDÉKI HÍRLAP

Előfizetési árak: Egy évre: 12 kor.
Félévre: 6 „
Negyedévre: 3 „

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap

AZ UJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT
HIVATALOS KÖZLÖNYE

Felelős szerkesztő: **MAYOR JÓZSEF**

Társszerkesztő: **Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ**

Most volt

épp hat hónapja. Egy félesztendő óta folyik a titáni harc, a föld egyik végétől a másikig: a vér előntötte a világot és a gyilkolás borzalma végigsöpört rajta. Hat hónap egy tizedmásodpercet sem jelent az emberiség fejlődésében, de a pusztulásában milyen rémületesen, milyen hátrabzonzatóan sokat.

A milliárdos Belgium összeomlott, régi városok csipkés házaít döntötte halomra a gránát és a romokat nehéz katonacsizmak turták szét. Páris másodszor is megreszketett a hódító előtt, óceánjárók sülyedtek a tengerfenékre, az orosz síkságon milliók, — rettentő, hány ember! — vére ömlött, a Kárpátok lejtőin hullák emelkedtek egymás fölé. Kelet-ázsia sárga homokján felütötte fejét a japán rabló, — csak egy félesztendő, nem családás, nem álom, nem, csak egy félesztendő alatt történt az egész. Mi minden omlott össze ezalatt, hány asszony hord gyászfátyolt, hány lány zarándokol el a jegyese sírházhoz, hány embernek a csontját dobta messze földre a vihar!... És mennyi gyönyörű hitünk, mennyi emberi vívásunk omlott össze, boldogságot, nagy békét és mély érzések rettentő tetejeje alatt... A hitünk az emberben, magunk fejlődésében, a jövőben, büszke elméletünk az emberiség fejlődéséről: mindezt eltemette ez a hat hónap.

Hat hónap: jelent-e valamit ebben a soha nem képzelt mérkőzésben? Most jutott-e a tetőpontjára a borzalom vagy csak most kezdődik igazán — ki tudná megmondani, ki tudná ellátni a végére az emberiség nagy drámájának, amely hetedik Eduárdnak, a huszadik század politikai Jágójának az ötleteivel kezdődött, amelynek lökést adott az új leszó: Németország bekerítése — istenem, ugyan hol lesz a vége mindennek? Kik a lembergi csata idején már nem bírták az idegeik látát, most elfásultan, beletörődten néznek a jövőbe és a

szemük száraz, a tekintetük bágyadt és nem kíváncsiak semmire.

... Kábultak vagyunk, nem tudunk semmit, nem látunk semmit, de álom ha leszáll ránk, ha fáradt szemünket behunyjuk a nagy zivatarban, nagy fényességet látunk, a csendet halljuk magunk körül, a nyugalmat s békességben és boldog ringatjuk el magunkat abban a szerelmes álomban, ugyan lesz-e belőle igazság?.. Ugyan lesz-e?..

Ujvidék parlamenti je.

A háboru hangulata a maga tompa szürkeségével ráborult a városi közgyűlésre is. Valamikor, nem is olyan régen, amikor még a szentnek hitt béke honolt az országban, beh érdekesek voltak a törvényhatóságunk januári közgyűlései! A tanács jó példával járt elől (hadd kezdődjek jól az új esztendő! — gondolta magában a polgármester) és egy csomó fontosnál fontosabb s érdekesnél érdekesebb tárggyal rukkolt ki a januári közgyűlésre. Ma ellenben a közigazgatás kisdé parlamentjének berkei teljesen csendesek, ma csak dicső, vitéz hőszink rukkolnak ki. A városi tanács nem ér rá a nagy ügyekkel foglalkozni és előhozakodni, amikor egész idejét és erejét a háboru szülte apró-cseprő ügyek végnélküli sora köli le.

A szombaton délután tartott városi közgyűlés, ugyancsak szürke volt, akár a háborus egyenruha. A napirendre kitűzött ügyek — egyetlenegynek a kivételével — igazán nem voltak hangulatot derítők. *Matkovits* Béla főispán avval a pár lelkes és meleg szóval, melyekkel az új bizottsági tagokat a közgyűlési teremben való első megjelenésük alkalmából üdvözölte, akart ugyan a lendületes hangulatnak utat nyitni, de nemes igyekezete meddőnek bizonyult, mert már a bizottságokat indítványozó *Dr. Königstädler* Ottó (aki *Grossinger* János, a gondos pártelnök megállapítása szerint e minőségében jubilált, amennyiben épen ötvenedszer tett ilyen indítványt) oly fáradtan morzsolta a mondókáját, mintha egyenesen a lövészárokból siettett volna a közgyűlési terembe.

A hangulat csak egy pillanatra melegedett fel: amikor Abauj-Torna vármegye köriratát és főleg

tett tanácsi javaslatot — *Dr. Marczekovich* Imre főjegyző szép és értékes munkáját — tárgyalták, amely előterjesztés a város közönségének s lakosságának hazafias gondolkozását és érzéseit híven, praegnánsan tükrözi vissza. Ez a közgyűlési tárgy hosszantartó, lelkes eljenzésre ragadta ugyan a városatyákat, de a tűz hamarosan kialudt s a hamu alatt maradt-e parázs, mely egy kis élesztgetés után tűzzé vált volna újból, — ki tudná megmondani?

A közgyűlésen legalább nem lehetett észrevenni. A gyilkos unalom újra gyökeret vert és ha nem lettek volna ott az új városatyák, tán nem is maradt volna a közgyűlésen a tanács tagjain kívül senki. De hogy ott voltak az „ujonok“ (háboruban kedveltek s népszerűek a katonai kifejezések), érdekes volt őket megfigyelni. Ott volt (pontosan, elsőnek jelent meg) *Szefjanovits* Lyubomir, aki Ripp van Winklénke érezhette magát, mert épen husz esztendeje, hogy a törvényhatósági bizottságból kimaradt. Most hogy visszatért, kikaradésekben bizonyára nagyon hasznos tagja lesz a törvényhatósági bizottságnak épügy, mint *Teubner* János, a sokoldalú, tapasztalt kereskedő. *Cselikovits* Vilmos szorgalmas kereskedő s bizonyára szorgalmas városatya is válik belőle. *Szentiványi* Armin dr., *Pap* Sándor dr. és *Nikolits* Sándor dr. — az új ügyvéd-városatyák — a jog és igazság pallosával küzdenek majd. *Kincses* Endre magyar tanító létere bizonyára hasznos előharcosa lesz a kulturális törekvéseknek. *Magyar* György — vagy a hogyan mindenki hívja: Gyurka — a földmives elem képviselője.

Érdekes volt a megjelent „ujonokat“ nézni és amint őket nézük eszünkbe jutnak azok az újonnan megválasztottak, akik távolmaradtak. Kettlen vannak: *Dr. Szlávi* Kornél, aki mint főhadnaggyá előléptetett népfelkelő tiszt valahol északon kőházparancsok és *Wagner* Lajos, aki jelenleg az északi harctéren valamely lövészárokban fekszik és aki már eddigél is mint zászlós az ezüst vitézségi érmet érdemelte ki magának.

S amig így szemlélődik az ember, a közgyűlés már véget is ért anélkül, hogy szűzbeszéd elhangzott volna. A háboru hideg lehelétől elfagyunk a legszebb szövirágok is...

A közgyűlés lefolyásáról részletes tudósításunk a következő: Délután 4 órakor *Matkovits* Béla főispán megnyitotta a közgyűlést, amelyen a következő törvh. bizottsági tagok vettek részt:

Ámon Pál dr., Cselikovits Vilmos, Gál Odón dr., Gavanszky Tivadar dr., Geisler József, Gerich István, Grossinger János, Kincses Endre, Königstädler Ottó dr., Kubinyi Károly dr., Kurtz Kornél, Letics Veszelin, Magyar György, Mayer Imre, Mayer Oszkár dr., Mayor József, Menrath József, Milics Tivadar, Nikolits Sándor dr., Obrádovics György, Pap Sándor dr., Rákics Glisa, Rozsa Miksa dr., Roth Vilmos, Szentiványi Armin dr., Szlezák Lajos dr., Stefanovits Lyubomir, Teubner János, Zsikits Milos.

A városi tanács részéről jelen voltak: Profuma Béla alpolgármester, Forster Géza tanácsnok, dr. ut. Marczekovich Imre főjegyző, dr. Tapavica György, Profuma Róbert, dr. Ribiczey Kálmán, dr. Szántó Aladár tanácsnokok, dr. Wagner Károly tiszti főorvos, Orbán Ignác műszaki tanácsos, dr. Szabó Lajos tiszti főügyész, Payler Nándor rendőrfőkapitány, Jahn Róbert és Bosnyakovits István főszámvévek, dr. Belohorsky Adolf tb. tanácsnok és Paiz József pénztárnok.

Matkovits Béla főispán a napirend előtt meleg szavakkal köszöntötte a törvényhatósági bizottságnak új tagjait.

Majd bejelentette a közgyűlésnek, hogy *Tisza* István gróf miniszterelnök és *Sándor* János belügyminiszter a város közegészségügyi intézményeinek megtekintése céljából Ujvidéken időztek és a tapasztaltak a legteljesebb megelégedésüket érdemelték ki.

Ezután a napirendre került a sor, amelynek első pontja a központi választmány megalakítása volt. A választmány tagjai lettek: *Gál Odón* dr., *Grossinger* János, *Königstädler* Ottó dr., *Milics* Tivadar, *Molnár* Hugó, *Herzog* István, *Szlezák* Lajos dr., *Vilics* Márk, *Göbel* Lajos, *Szabó* Lajos dr., *Cselikovits* Vilmos és *Nikolits* Sándor dr.

A pénzügyminiszter rendeletére a hadsegélyezés céljait szolgáló jövedelemadó megállapítására hivatott adófelszámolási bizottságba rendes tagokul: *Balassa* Henrik, *Stefanovits* Lyubomir és *Königstädler* Dusán; póttagokul: *Dr. Jankovits* Pál; *Dr. Leitner* Benő és *Menrath* József választottak meg.

Profuma Béla alpolgármester beterveztette polgármesteri jelentését, amelyben a közigazgatás menetéről alkotott hiv. képet. A jelentés különösen a város közegészségügyi állapotáról foglal részletes tájékoztatást magában.

A tanács előterjesztésére azután az 1915. évre alakított albizottságok tagjait választották meg.

A mindvégig *egyhangulag* megéjtett választások eredménye a következő:

Igazoló választmány: dr. Königstättler Ottó, dr. Ámon Pál, dr. Gál Ödön, Milics Tivadar, Geisler József. A főispán törvényadta jogánál fogva kinevezte elnökké dr. Szelezák Lajost, tagokká dr. Kassovitz Ármint, Dietzgen Gábort és Megyesi Ferenc törvényhatósági biz. tagokat.

Allandó bíráló választmány: Szlávi János, dr. Gavanszky Tivadar, Brunner Ede, Balassa Henrik és dr. Freund Ede.

Számonekérőszék: dr. Szelezák Lajos és Milics Tivadar.

Egészségügyi bizottság: dr. Kassovitz Ármint, Hoffmann Miksa, Linarics Vilmos, dr. Szvinyarev Miladin, Plavics Gábor, dr. Lusztig Nándor, Herzog István, Vilics Márk, dr. Leitner Benő és Grossinger János.

Nepnevelési bizottság: A törvényhatóság részéről: dr. Kassovitz Ármint, dr. Szlávi Kornél, Dietzgen Gábor, Megyesi Ferenc, Milics Tivadar, dr. Nikolics Sándor, dr. Pap Sándor, dr. Gavanszky Tivadar, dr. Ámon Pál, Vilics Márk, Urbán Ignác, Kron Károly. Felekezeti tanítók: Léh Jakab, Ruzsics Dusán, Száraz Ferenc, Karner Teofil, Székely Salamon és Manójló József.

Kisdedovodák és menedékházak felügyelő-bizottsága: Mijatovics Milos, Cselikovit Vilmos, Kron Károly, Molnár Hugó, dr. Kubinyi Károly, Obradovics György, Vilics Márk, Plavics Gábor, Geisler József, dr. Ámon Pál, Profuma Róbert és Königstättler Dusán.

Az esküdtképes egyének összeíró bizottsága: I. ker. Magyar György, Schubert Rezső; II. ker. Kincses Endre, Cselikovit Vilmos; III. ker. Sztjokovics Száva, Herzog István; IV. ker. Mogin Száva, Rákics Glisa; V. ker. Zsikics Milos, Mijatovics Milos.

Bizalmiférjak az esküdtképes egyének összeíró bizottságához: dr. Freund Ede, dr. Grigorievics Milivoj, Fischer Sándor, Sztjokovics Száva, Wagner Lajos és dr. Rózsa Miksa.

Borellenőrző-bizottság: Bauer Gyula és Dietzgen Imre.

A teljesben ismeretlen és távollevő lakosok ellenőrző bizottsága: Adamovics Sándor, Ernst József, Teubner János, dr. Grigorievics Milivoj, Mayor József, Schaffer Samu, Obradovics Gyóka, Schubert Rezső, Rainer Simon és dr. Rózsa Miksa.

Allandó gazdasági bizottság: dr. Szelezák Lajos, Dietzgen Gábor, Linarics Vilmos, Urbán Ignác, Milics Tivadar, dr. Gál Ödön, Kurtz Kornél, Ernst József, dr. Freund Ede, dr. Jankovics Pál, dr. Kassovitz Ármint, Brunner Ede, Vilics Márk, Sztjokovics Száva, dr. Königstättler Ottó, dr. Gavanszky Tivadar, Balassa Henrik, dr. Mayer Oszkár, dr. Kubinyi Károly, Mayor József, Grossinger János, Gerich István, Kron Károly, Cselikovit Vilmos és Obradovics György; pótagok: Zsikics Milos és Mijatovics Milos.

Pénzügyi és költésügyi bizottság: Balassa Henrik, Siebold Ádám, Dietzgen Gábor, Plavics Gábor, dr. Kubinyi Károly, dr.

Grigorievics Milivoj, Brunner Ede, Königstättler Dusán, Kron Richard és Mayor József.

Az építési bizottság: Hoffmann Miksa, Linarics Vilmos, dr. Königstättler Ottó, Menráth József, Stefanovits Lyubomir és Sztjokovics Száva.

Építés ellenőrző-bizottság: Hoffmann Miksa, Linarics Vilmos, dr. Grigorievics Milivoj, Stefanovits Lyubomir, Roth Vilmos és dr. Markovics Lázár.

A közéleti, vízvezetési, csatornázási és közvilágítási bizottság: Linarics Vilmos, Hoffmann Miksa, Milics Tivadar, dr. Kassovitz Ármint, Herzog István, dr. Szvinyarev Miladin, Kurtz Kornél, dr. Lusztig Nándor, dr. Königstättler Ottó és Gerich István.

A tanügyi és köznevelődési bizottság: Megyesi Ferenc, Hoffmann Miksa, Molnár Hugó, dr. Gál Ödön, dr. Freund Ede, Vilics Márk, dr. Ámon Pál, dr. Gavanszky Tivadar, Urbán Ignác és Geisler József.

A jövedelmi adóhivatali ellenőrző bizottság: Obradovics Gyóka, dr. Königstättler Ottó, Roth Vilmos, Georgievics János, Dietzgen Gábor és Brunner Ede.

Szintügyi bizottság: dr. Mayer Oszkár, Dietzgen Imre, dr. Königstättler Ottó, dr. Jankovics Pál, Vilics Márk és dr. Lusztig Nándor.

Az árvedelmi bizottság: Roth Vilmos, Zsikics Milos, Sztjokovics Száva, Hoffmann Miksa, Mogin Száva, Ernst József, Kurtz Kornél, Rainer Simon, dr. Rózsa Miksa, Linarics Vilmos, Miroszávyevics Koszta, Schubert Rezső, Teubner János, dr. Hadzsi Koszta, dr. Pap Sándor, Cselikovit Vilmos, dr. Nikolics Sándor, Rákics Milos, dr. Gál Ödön és dr. Kassovitz Ármint.

Pénztárvizsgáló bizottság: Miroszávyevics Koszta, Brunner Ede, Dietzgen Gábor és Cselikovit Vilmos.

Nyugdíjválasztmány: Megyesi Ferenc, Vilics Márk, Linarics Vilmos, Mayer Imre, Szlávi János, dr. Hadzsi Koszta, Geisler József és Milics Tivadar.

A szegényház igazgatósága: dr. Szlávi Kornél, Menráth József, Teubner János, Obradovics György, Plavics Gábor, Kurtz Kornél, dr. Ámon Pál, Herzog István és Sztjokovics Száva.

Arvaszaki ülnökök: dr. Gavanszky Tivadar, dr. Gál Ödön, dr. Königstättler Ottó, Megyesi Ferenc, Schubert Rezső, Cselikovit Vilmos, Dietzgen Gábor, dr. Szlávi Kornél, Rainer Simon, Urbán Ignác, Plavics Gábor, Fischer Sándor, dr. Ámon Pál, dr. Csics A. Milán, Kron Richard és Siebold Ádám.

Villamos művek létesítésének ellenőrzésére szolgáló bizottság: Hoffmann Miksa, Jovanovics T. Milán, dr. Freund Ede, dr. Kassovitz Ármint, Dietzgen Gábor és Ernst József.

Az allandó dunai hid ad hoc bizottság: Hoffmann Miksa, Linarics Vilmos, Stefanovits Lyubomir, dr. Adamovics István, Grossinger János, Dietzgen Gábor, dr. Szelezák Lajos, Kron Károly, Brunner Ede, Balassa Henrik, dr. Szvinyarev Miladin és dr. Kassovitz Ármint.

Műszaki ellenőrző ad hoc bi-

zottság: Szlavnic István, Hoffmann Miksa, György Alajos és Hollós Márton.

Iparpartoló ad hoc bizottság: Menráth József, Mayor József, dr. Szentiványi Ármint, dr. Kassovitz Ármint, Dietzgen Gábor, Fischer Sándor, Gerich István, Kurtz Kornél, Jovanovics T. Milán, Miroszávyevics Koszta és Ernst József.

A főügyész helyettesítésére hivatott ügyész az 1876. VI. t.c. értelmében: dr. Grigorievics M.

Abauj-Torna vármegyének az *Ujvidéki Hírlap*-ban már ismertetett hazafias és okos körirata kellett a mi közgyűlésünk tagjainak szívében meleg viszhangot. A tanács a körirattal kapcsolatosan a következő javaslatot terjesztette:

Ujvidék szabad királyi város törvényhatósági bizottsága hazafias örömmel állapítja meg, hogy a város lakossága ismételt tanujelét adta mely hazaszeregetből fakadó áldozatkészségéből, melylyel magától minden nélkülözhető megvonva bőségesen kivészt részét nemzetünk hősiességének terheiből; büszke csodálattal kíséri a város közönsége a monarchia dicső hadseregének és ezek között különösen a harcra készülő magyar katonáink határtalan bátorsággal párosult hősiességét, mely soha el nem muló ragyogó bizonyítéka annak, hogy hős katonáink áthatva a hazaszeregetnek mindent legyőző nemességétől, átérzik ezeréves multu nemzetünk magasztos hivatását.

Ép azért, midőn a város közönsége kifejezi ama reményt, hogy a magyar nemzet eme hősiességét a magyar nemzet részére is megtermi a gyümölcsét, felirattal kéri a m. kir. kormányt, hogy annak idején hasson oda, hogy ezek a gyümölcsök a magyar nemzet legértékesebb javaiban is ezáltal oly politikai helyzet biztosítsák a magyar nemzet számára, amelyben teljes mértékben éreztethesse áldásos hatását a nemzet és király közötti teljes harmonia, elnémuljanak a még mindig létező centralisztikus vagy föderalisztikus áramlatok s a magyar nemzet általános becsüléstől, tekintélytől és bizalomtól övezve foglalhassa el azt az öt megillető helyet, mely nemcsak neki, de a monarchia nagyhatalmi állásának érdekében is áll.

A javaslatot a közgyűlés lelkes éljenzéssel egyhangulag határozaterefe emelte. A nyilvános illemhelyek ügyében a közgyűlés elfogadta az allandó gazdasági bizottságnak azt a javaslatát, hogy sürgősen szerzetessenek be más ajánlatok is és a legközelebbi közgyűlés fogja azokat érdemileg elbírálni. Szücs Mátyásnének kérelmét gyermekei részére megállapítandó nevelési járuléka iránt — a közgyűlés teljesítette.

Özv. Kugler Edénének, Ninkov Lázárnak a közgyűlés nyugdíját állapított meg.

Még a városi közkórháznak 1915. évi költségirányzatát és 1913. évi zárszámadását hagyta jóvá a közgyűlés és dr. Rozenzweig József orvosi oklevélét hirdette meg a közgyűlés.

A jegyzőkönyv hitelesítésére a főispán Teubner János, dr. Szentiványi Ármint, dr. Nikolics Sándor, dr. Pap Sándor és Kincses Endre biz. tagokat kérte fel, mire a közgyűlés egy órai tanácskozás után véget ért.

Képviseleink — a munkásbiztosítóhoz.

Az *Ujvidéki Hírlap* megírta, hogy az ujvidéki kerületi munkásbiztosító pénztárt súlyos csapás érte, két érdemes tisztviselője: *Stefan Ferenc* és *Fülöp Lajos* a hazájukért vívott harcban hősi halált haltak. A munkásbiztosító pénztár ezen szomorú alkalmából kifolyólag külön gyászjelentésben bucsuztatta hősi halottait.

Szelezák Lajos dr. városunk kitünő országgyűlési képviselője az alábbi meleghangú levélben fejezte ki részvétét:

Ujvidék 1915. I. 30.

Igen tisztelt Elnök ur!

Az ujvidéki kerületi munkásbiztosító pénztárnak az ímént kézhez vett gyászjelentéséből mely megilletődéssel olvastam két ifjú, derék tisztviselőjünknek a haza hősiességében megdicsőült halál híreit.

Bármily fájdalommal érinti is az érző emberi szívet embertársának korai halála, a vértanúk életének hirtelen letörése kiengeztelőleg és felemelőleg hat ma lelkiünkre, mit hangulatos gyászjelentésük is bizonyít.

Igen, *Stefán Ferenc* és *Fülöp Lajos* immár kihűlt szíve is tele volt a haza iránti szeretet melegével és az a közös, nagy sir, melyben minden rangu és rendű vértanúutársakkal együtt nyugszanak nem néma hant csupán, hanem a világnak szóló és az Ég felé törő beszédes jele a magyar nemzetnek történelmi hazaszeregetének, törhetetlen egységének és történelmi hivatásának.

Az hiszem végleges pihenőt lelküknek csak áldozatok megértése és megbecsülése és a mindnyájunk által óhajtott győzelem béke hozhat.

Az ő haláluk ma nemcsak családjuk és a munkásbiztosító pénztár gyásza, hanem vesztesség a nemzetre is, mely két vitéz, önfeláldozó harcosát veszítette el.

Igen kérem tisztelt Elnök urat, sziveskedjék az ujvidéki kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága, felügyelőbizottsága, tisztviselő és orvosi kara előtt *Stefán Ferenc* és *Fülöp Lajos* halála felett érzett mélységes, igaz részvétet tolmácsolni.

Kíválok tisztelettel, készséges hiva:

Dr. Szelezák Lajos országgyűlési képviselő.

Képviseleink meleg levele a munkásbiztosító pénztár igazgatóságában és tisztviselő karában élénk visszhangra talált.

A kolera.

A kolera, és ezt öiömmel jgyezgűd fel, szűnőfőben van. Pozitív eset nem fordult elő, s ami haláleset volt az még a járvány idejében megbetegedett kolerasók között történt. A vérhas és a nyakszirtmeredés teljesen megszűnt; újabb tifuszesetek vannak ugyan, de ezek a betegek nem helyben inficiálódtak, hanem a vidékről szállítottak ide kórházi kezelésbe.

Január 30-án gyanus megbetegedés nem történt, a tegnapi-előttekből pozitív lett egy katona, halál eset nem volt. Eddig pozitív 185, elhalt 95, gyógyult 77, ápolás alatt áll 13.

Január 31-én egy gyanus megbetegedés volt, pozitív eset nincsen, halálozás kettő. Eddig pozitív 185, meghalt 97, gyógyult 77, ápolás alatt áll 11.

Január 24-től január 31-ig megbetegedett városunkban kolera-ban egy helybeli katona, meghalt az elmúlt héten bejelentett betegek közül kettő.

Február 2-án gyanus megbetegedés, pozitív eset, halálozás nem fordult elő.

HIREK.

Rohonyi Gyula v. b. t. t., a boszniai legfőbb számszék elnöke, miután a Mandics-hagyatékot *Szláry* János kir. közjegyzőnél letárgyalta, néhány látogatást tett. Első sorban báró *Tallian* Béla kormánybiztos, aztán, *Sevics* Mitrofan gör. kel. püspököt, akinél két ízben ebédelt is, *Matkovits* Béla főispánt, dr. *Szelezák* Lajos orsz. képviselőt, *Hadzsics* Antal udvari tanácsost, *Csarsch* Dezső törvényszéki elnököt, dr. *Kállai* táblabíró, dr. *Zoltán* Sándor törvényszéki bírót látogatta meg. Vasárnap délután ellátogatta a Magyar Kaszinóba, melynek egyik legszorgalmasabb tagja volt, és ahol most is meleg szeretettel üdvözölték. A meglelt régi tagismerőseinek-mind egyikkelével hosszan beszélgetett el kíváncsian érdeklődően az ujvidéki viszonyok iránt. **Rohonyi** Gyula hétfőn délután utazott el a gyorsvonattal; a vonatához a főispán távollétében dr. *Ribiczey* Kálmán tanácsnok kísérte ki.

Gabonarekvirálás. *Profuma* Béla alpolgármester budapesti utjának megvan a remélt eredménye: a földművelésügyi miniszter értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy a város liszt szükségletének enyhítése céljából kizárólag a városi közfogyasztás számára a Temerinben az Országos Gazdasági Bizottság részére özv. *Fernbach* Antalnál 300, *Adam* Jánosnál 100 és idb. *Guszmán* Vilmosnál 136 métermázsra zár alá vett búzát Ujvidék városának engedni át.

Urbán Viktor †. A hősök sira az ujvidéki temetőben egygyel megszaporodott: *Urbán* Viktor a 43. gyalogezred vitéz főhadnagya hétfőn délelőtt 9 óra-kor szerető anyjának karjai között kilehelte nemes, ifju lelkét. *Urbán* Viktor, aki még csak 29 évet élt, igaz katona volt, akiben a lelkes ambíció, a bámulatrémelt kötelességtudás, a vitéz, rettenthetlen bátorság a finom lélek minden tulajdonságával párosult. A megdicsőült ritka harci kedvvel vonult a háboru elején az északi harctére, ahol igaz vitézséggel küzdött, míg egy golyó át nem járta. Ekkor hazajött, és sebe még be sem gyógyult, amikor újból a harctérré kíváncszott. Kérését teljesítették, újból ott volt a frontban kűzdők között, míg mintegy 2 hétel ezelőtt tifuszban megbetegedvén ismét hazajött. A gyilkos kór legyűrté a lött seb következtében elgyengült testet, és dacára a leggodosabb szülői ápolásnak, a születésnapját követő harmadik napon, közvetlenül a századosi kinevezés előtt elköltözött az az élők sorából. Az elhunytban *Urbán* Ignác a Magyar Előlegezési Egylet elnökigazgatója szerető fiát, a barátai a legjobb cimborát, tisztársai a legideálisabb kollegát veszítették el. Temetésbe szerdán délután ment vége.

Halálozás. *Roth* Vilmos tekintélyes fakeskeredő, törvényhatósági bizottsági tag hűsége neje szül. *Krausz* Berta kedden délen hirtelen 50 éves korában elhunyt. A megboldogult, aki mint az ujvidéki izraelita nőegylet hosszú éveken át volt alelnökeje az egylet felvirágoztatása körül hervadhatlan érdemeket szerzett, jótékonyágáról, a szegényeket iránt érzett meleg szeretetéről az egész városban ismert és becsült volt; ahol baj és nyomor volt, ott a jóságos keze és szive mindenkor segített. Halála tragikumát növeli, hogy csak nemrég halt hősi halált egyetlen leányának vitéz férje: *Géza* Géza tart. hadnagya. A sors sujította család iránt általános a részvét az egész városban.

Dr. Heil Fausztin közigazgatási-bíró, a kiváló...bűntetőjogász, vasárnap és hétfőn főhadnagya fia látogatására városunkban tartózkodott.

A menetrend módosítása. Február 3-ika óta a menetrend némileg módosult. A gyorsvonat, amely éjjel 12 óra 5 perckor indul el Budapestről, reggel 7 óra-kor érkezik Ujvidékre. Az ellenonvat délután 4 óra-kor indul el Ujvidékről és esti 10 óra 4 perckor érkezik Budapestre. A hadimenetrendes személyvonat érkezésében és indulásában változás nem állott be.

Nyolcvan gyermek felruházása. *Pekló* Béla építőmester, az ujvidéki ipartestület elnöke nemes cselekedetet vitt vége, amiddőn vasárnap délelőtt nyolcvan szegény gyermeket a sajátjából felruházott. A gyermekeket *Pekló* Béla felkérésére a rendőrfőkapitányság jelölte ki s legnagyobb részt hadbavonultak gyermekei jutottak jó meleg télruhához.

Kitűntetett hős. A király *Kenese* Valdemár 2. huszárezredbeli főhadnagya, aki a háboru kitörése előtt az ujvidéki repülőosztag parancsnoka volt, az ellenséggel szemben tanusított vitéz magatartásáért a legfelső dicséző elismeréssel tüntette ki.

Az árpa maximális ára. Amikor *Profuma* Béla alpolgármester a maximális árat megállapította, az árpa ára 22 korona lett. A miniszterium felülvizsgálat alá vette a maximális árszabályt és 26 K 50 fillérben állapította meg. A minisztertanács a napokban újból foglalkozott e kérdéssel, és az árpa árát Ujvidék területére 27 K 50 fillérben szabta meg.

Üzenet Przemysból. *Debeljácsky* Demeter földink, aki mint tartalékos vonatcsapatbeli hadnagya a körülzárt przemysli városban teljesít katonai szolgálatot, repülőgéppostai levelezőlapot küldött dr. *Jankovics* Pál ujvidéki ügyvédnek, melyben közli, hogy egészséges és jól érzi magát.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter *Csete* Bálint gyergyószentmiklósi járásbírósi irnokot az ujvidéki járásbírószék helyezett át.

Segélyszoruló iparosok összeírása. Gróf *Tisza* István miniszterelnök leiratot intézett a kereskedelmi és iparkamarához, melyben a kormány abbéli elhatározását közli, hogy a háboru sújtotta kereskedőket és iparosokat a háboru egész tartama alatt államiag segízzyi. A szegedi kereskedelmi és iparkamara ártir az ujvidéki ipartestülethez, melyben felszólítja, hogy írja össze a segélyre szoruló ujvidéki iparosokat. Az ipartestület eleget tesz a felhívásnak és még e héten elkészül az összeírással, melyet a kamara utján a kormányhoz terjeszt fel.

Nemeslelkű adomány. *Ernst* János és *Roth* ujvidéki fakeskeredőcég 1000 koronát adott át a főispáni hivatalnak az ujvidéki hadsegélyezés céljára.

Megbűntetett bérkocsis. Herceg *Auersperg* Ferenc ezredorvos *Mihajlovics* Gyula fiakkeroskcsiján elhajtattat a Ferenc József térről a honvédlaktanyába. A bérkocsis e rövid utért másfél koronát kért el, minek a kifizetését az ezredorvos megtagadta. A rendőrkapitányság 5 koronával büntette meg az árszabályt átépő bérkocsist.

Népfelkelő tiszttek előléptetése. A király újabban ismét néhány száz népfelkelő hadnagya léptetett elő. Az új főhadnagyaok hosszú sorában a következő ujvidékiek vannak: *Dietszen* Imre, *Dungyerszky* Sándor, *Eichner* Zsigmond, dr. *Boksan* Milos, dr. *Micsatek* Lajos, *Mijatovics* Milos, *Stessel* Rezső, dr. *Paukovics* Ernő, dr. *Szlávi* Kornél, *Eppinger* Miksa, *Cselikovits* Imre, *Königstädler* Béla, akik valamennyien a 6. népfelkelőezred kötelékébe tartoznak. Dr. *Kalenics* Radivoj segédorvossá neveztetett ki a 10. honvédhuszárezredbe.

Koszorumegváltás. *Róth* Vilmosné koszorumegváltására a szegények részére adtak *Ernst* Betty és *Bernát* 200 K, *Ernst* József és neje 50 K, *Pálmai* család 50 K, dr. *Géza* Imre és neje 50 K, *Ernst* Márkus és neje 50 K és *Izraelita* Nőegylet 50 K.

Az Ujvidéki Hirlap

szerkesztősége,
megfelelő két szobás szerkesztőségi helyiséget keres.
Ajánlatok a szerkesztőség címére küldendők.

Róth Vilmos ugy a saját, mint gyermekel: **Irenke** és **Dezső**, nemkülönben a kiterjedt rokonság nevében melyen megrendülve jelentli feledhetlen hitvesének, a legjobb anyának és rokonnak, a szívjóság megtestesítőjének

Róth Vilmosné

szül. **Krausz Bertának** 1915. évi február hó 2-án déli 12 óra-kor jótékony élete 51. és a legideálisabb házasság 34. évében váratlanul történt gyászos elhunytát.

Erzékeny szive nem volt képes elviselni a Sors csapást, mely imádásig szeretett vejenek a harctéren történt hősi halálával mindannyiunkat oly rettenetesen sújtott.

Drága tetemét f. é. február hó 5-én d. u. félhárom óra-kor kísérik a Duna-utca 24. szám a gyázházból utolsó útjára.

Nemes emléket mindörökké szívünkbe zártuk!

UJVIDÉK, 1915. február hó 8-án.

Koszoruk mellőzését kérjük.

Mindenféle külföldi arany- és papírpénzt bevált

Vig és Katona

bankháza Ujvidéken,
Kossuth-Lajos-utca 46.

IRODATISZT,

aki valamely kereskedésben (esetleg könyvkereskedésben) már alkalmazva volt, vagy kereskedelmi iskolát végzett, s aki a magyar, német esetleg szláv levelezésben jártas, ázletemben felvétetik. Felvételtel olyanok is akik valamely politikai hatóságánál mint hivatalnokok alkalmazásban voltak, vagy ügyvédi, esetleg más irodában dolgoztak.

A KONDICZIÓ ÁLLANDÓ.

Ajánlatok közvetlen alulírottához intézendők. ::

IVKOVICS GYÖRGY

könyvnyomda és könyvkötészet tulajdonosa ::

UJVIDÉK, Duna-utca 13. sz.

MEGHIVÓ.

A BOLDOGASSZONYFALVAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

V. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1915. évi február hó 14-én délután 3 órakor az intézeti helyiségekben tartja, melyre a tisztelt tagok meghívottnak.

T Á R G Y S O R O Z A T :

1. Két tag megválasztása a jelenlevő tagok hitelesítésére.
2. Igazgatóság jelentése az intézet működéséről és a zárszámadás előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Az igazgatóság előterjesztése a tiszta nyereség felosztásáról.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két tag megválasztása.

AZ IGAZGATÓSÁG.

18. §. Közgyűlésben részt vehetnek mindazon részvényesek, kik egy vagy több részvény birtokosai, s mint ilyenek a közgyűlés előtt legalább 30 nappal a társaság részvénykönyvébe le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés megtartása előtt legalább 3 nappal az intézetnél letéteményezték.

Mérleg-számla 1914. december hó 31-én.

V A G Y O N	K	f	T E H E R	K	f
Pénztár december 31-én	6.445	84	500 darab részvény á K 100—	50.000	—
Váltók:			Tartalékalap*	8.043	—
jelz. biztosítva K 199.782—			Betétek	219.689	49
tárca váltók „ 150.660—	350.442	—	Atmeneti kamatok	2.520	15
Jelzálogkölcsonők	900	—	Heti betétek	2.263	54
Folyó számla	6.995	36	Visszleszámitolás	79.315	—
Berendezés K 328.05			Fel nem vett osztalék	80	—
levonva leírásra „ 32.85	295	20	Tiszta nyereség	7.121	42
Számláink idegen intézeteknél	3.954	20			
	369.032	60		369.032	60

Veszteség- és Nyereség-számla.

V E S Z T E S É G	K	f	N Y E R E S É G	K	f
Betétek utáni kamatok K 9.786.85			Nyereség-áthozat 1913. évről	358	99
Heti betétek utáni kamat „ 60—	9.786	85	Váltók utáni kamatok	23.501	94
Kamat visszleszámitolása	6.045	54	Jelzálogkölcsonők utáni kamatok	45	50
Fizetések	3.496	63	Bankjuttalék	5.763	39
10% betéti kamatadó	978	69			
Póstköltség	89	17			
Költségek	369	27			
Bélyeg-illeték	36	60			
Lakbér	240	—			
Adó	972	80			
Leírás a berendezésnél	32	85			
Tiszta nyereség	7.121	42			
	29.669	82		29.669	82

Boldogasszonyfalva, 1914. évi december hó 31-én.

Lokity Gyoka s. k.
pénztárnok.Vukov Jakab s. k.
igazgató.Sztobjanovity Szeptizslav s. k.
könyvelő.

Igazgatóság:

Iszakov Branko s. k.
elnök.Molnár Imre s. k.
alelnök.

Vukov Jakab s. k.

Lokity Gyoka s. k.

Steinfeld Mór s. k.

Popity Makszim s. k.

Vaszilyev Jovan s. k.

Schick Jakab s. k.

Popov Lázár s. k.

A fő és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk és rendben találtuk.

A felügyelő-bizottság:

Misity Lázár s. k.

Lokity Emil s. k.

Weinberger Károly s. k.

Nyomatott a villanyerőre berendezett Szövetkezeti Könyvnyomdában Ujvidéken.